

Улиц наших имена

«Все на земле имеет свой адрес, и этот адрес начинается с места рождения человека. Страна, город, родное село, улица, на которой он живет. Названия улиц несут в себе память поколений, память людей, чья жизнь является примером для нас. Название улицы - это памятник истории, дающий представление о социальных отношениях прошлого, особенностях языка, быта, мировоззрения людей, отражающих физико-географические особенности местности, где они жили.»

К 1851 году в Ермаковском насчитывалось 152 двора, в которых проживало 863 мужчины и 769 женщин. К тому времени это было самое крупное село в Минусинском округе

О существовании Ермаковского скоро узнаёт вся страна: здесь в 1899 году проходит совещание политических ссыльных с участием В.И. Ленина. Съезд шел в домике на берегу Ои по центральной улице (ныне ул. К. Маркса, 15). На нем был подписан Протест российских социал-демократов, известный в истории как «Протест семнадцати», который получил широкое распространение как в России, так и за границей. Свои подписи под историческим документом поставили тогда вслед за Лениным А.А. Ванеев, М.А. Сильвин, П.Н. Лепешинский, Н.К. Крупская, Г.М. Кржижановский, Ф.В. Ленгник, В.В. Старков, А.С. Шаповалов, Н.Н. Панин и другие политические ссыльные.

В памяти старожилов сохранился облик дореволюционного Ермаковского. Н.Х. Уварова вспоминала: «Улиц до революции было две: главная и поперечная, без названия. Сейчас это улицы К Маркса и Ленина, ...»

По архивным данным в 1924 году было 12 улиц, 2 площади, 2 проулка и 1 переулок это ул. Пролетарская, ул. Кравченко, пл. Карпова, ул. Ленина, пл. Энгельса, ул. Красных партизан, ул. К Маркса, ул. Д Бедного, ул. Крестьянская (в феврале 1955г. переименовывается в улицу имени Героя Советского Союза П.Н. Суркова), ул. Щетинкина, ул. М Горького, ул. Октябрьская, ул. Рабочая, проулок Декабрьский, проулок Карпова, переулок Троцкого, ул. Февральская (в апреле 1967 переименована в улицу Курнатовского).

В газете "Правда" в статье "В селе Ермаковском" от 5 сентября 1939 г. писалось: "...глухое в прошлом село Ермаковское стало неузнаваемым. Оно по праву считается одним из лучших сельских районных центров края. На площади Энгельса построена каменная 2-х этажная средняя школа. В сосновой роще на берегу реки Оя размещена усадьба Ермаковской машинно-тракторной станции... На другом краю села в лесу расположена районная больница. На площади имени Карпова построен новый клуб, на той же площади находится районный Дом Советов. Недавно построен памятник В. И. Ленину. По сторонам ровных, усыпанных галькой улиц - магазины, мастерские, учреждения, почта, телеграф, радиоузел, детская консультация, ясли, заезжий дом. В селе разбит парк культуры и отдыха, имеется ресторан..."

К 1940 году уже существуют ул. Ванеева, ул. Новая и ул. Буденного.

В 1957 году появляются три улицы: Выставочная (в 1978 году переименована в ул. 60 лет ВЛКСМ), ул. Тракторная и ул. Мостовая. В 1959 году появляются ул.

Нагорная, ул. Боровая, ул. Песочная, а в 1969 году – ул. Лепешинских, ул. Строителей.

На 1970 год приходится пик строительства и ввод в эксплуатацию новых домов и село прирастает появлением новых улиц: ул. В.В. Старкова, ул. П.Н. Панина, ул. Г.М. Кржижановских, ул. Гагарина, переулок Зеленый и переулок Нагорных.

В 1974 году появляется новая улица имени героя Советского Союза Брагина Василия Петровича, в 1977 году присвоено наименование площади у дома Советов площадь имени Ленина и вновь строящейся улицы улица Ленинградская. В 1982 году появляются две улицы ул. 60 лет СССР и ул. Лесная (на момент начала застройки данной улицы, она была расположена рядом с лесом, откуда и получила свое название).

В мае 1983 года село увеличивается еще на одну улицу Первомайскую, а в 1984 году появляется ул. Саянская. В честь 40-летия Победы в 1985 году в селе появляется новая площадь пл. Победы и еще одна улица Западная. 1987 год добавил переулок Октябрьский, а вот в 1988 году появились 2 улицы: ул. Сурикова и ул. Энергетиков и 2 переулка Солнечный и переулок Таежный, который в 1996 году переименован в улицу В.А. Зуева. 1989 год дал нам ул. Сосновую, ул. Дачную и переулок Березовый, а 1990 год дал начало жизни новой улице Шинной. В 1991 году появляются ул. Советская, ул. Белорусская, пер Сосновый.

1994 год знаменуется появлением в селе 9 улиц: ул. Южная, ул. Восточная, ул. Просторная, ул. Свободы, ул. Подлесная, ул. Ойская, ул. Новороссийская, ул. Шоссейная, ул. Голубая и переулка Южный.

1995 год увеличил село на 2 улицы ул. Хвойную и ул. Дальнюю. А за 1997, 1999 и 2000 года соответственно появились переулок Молодежный, ул. Колхозная и ул. Промышленная.

Если сделать обобщение по названиям улиц по 2000 год, то будет видно, что улиц с историческим названием меньше. Таким образом, село с богатейшим историческим прошлым, имеет улиц с историческим названием меньше, чем с другими названиями:

- улицы с историческими названием 36 %;
- улицы территориального значения 24 %;
- улицы, имеющие другое значение 40%.

Директор

Н.А. Чеховская

28.06.2018

**с. Ермаковское
улицы по 2000 год**

